

咸宁市民政局

B

关于对市政协五届三次会议第 120 号 提案的答复

贺敏雯、凌晨、宋关臣委员：

你们提出的《关于加大对行业协会监管取缔违规行业协会的建议》收悉，现答复如下：

一、对 120 号提案的办理过程。收到贺敏雯等代表的提案后，咸宁市民政局高度重视，立即与贺敏雯代表进行了电话沟通，由于该提案的提案人均均为赤壁市相关委员，且提案人说提案所指的问题主要存在于赤壁市。于是咸宁市民政局请赤壁市民政局对提案问题进行了重点调查。

6月27日，赤壁市民政局与第一提案人贺敏雯电话预约，并进行了面谈。经了解，提案所涉及的主要内容是蒲圻师范学校附近部分商家小店为了自己的利益，抬高面条、米粉、米、油、水等生活日用品的物价。而这些商家小店的法人登记是在市场监督管理局、食品药品监督管理局登记管理的对象，并不是在民政局登记的行业协会组织，不属于民政局监管的社会组织。也就不存在提案中所反映的一些行业协会串通商户，进行价格操控，干扰商户的正常经营，挟持商户哄抬物价等问题。

二、多方联动，加强行业协会商会监管。咸宁市共有 142

家行业协会商会，其中市本级 39 家。针对提案建议，咸宁市采取多种措施加强了对行业协会商会的监管。**一是在全市开展行业协会商会涉企收费清理检查。**市民政局印发了《关于开展行业协会商会收费情况检查的通知》，根据要求，8 月 20 日前为自查自纠阶段，各行业协会商会对 2018 年涉及企业的收费项目进行逐条自查，并将自查情况表和自查自纠报告报至民政部门；8 月 30 日前为重点抽查阶段，各级民政部门联合有关部门对行业协会商会涉企收费情况进行重点抽查；9 月 10 日前为集中整改阶段，各级民政部门对收费不规范的行业协会商会进行分类整改和行政处罚，并公布行业协会商会的收费项目、收费标准等相关事项。在清理检查过程中，各级民政部门加强与行业协会商会的联系与沟通，及时帮助解决问题，认真核查行业协会商会整改落实情况，对隐瞒不报的违法违规问题进行严肃处理，公开曝光典型案例，并严肃追责问责。市本级行业协会商会检查单位有市烹饪酒店行业协会、市保险行业协会、市房地产业协会等 37 家（新成立 2 家除外），检查内容为清查收费项目、明确收费标准、规范收费行为。**二是联合市市场监管局（原物价局）开展了涉企收费治理。**近年来在开展涉企收费治理中，市民政局、市市场监管局多次会同有关部门开展行业协会收费治理工作，查处一批行业协会强制收费、自立项目收费等违规收费。**三是赤壁市民政局对行业协会商会进行了重点清理。**赤壁市有行业协会商会计 24 家，自 2017 年以来，有收费行为的 14 家，即：赤壁市总商会、赤壁市物业管理协会、赤壁市官塘驿镇平安协会、赤壁市官塘驿镇商会、赤壁市旅游

行业协会、赤壁市城市商贸商会、赤壁市建筑装饰行业商会。赤壁市青年企业家商会、神山商会、赤壁市建筑行业协会、赤壁市房地产开发企业协会、赤壁市花木盆景协会、赤壁市赵李桥商会、赤壁市家居协会。无收费行为的 10 家，即：赤壁市消费者委员会、赤壁市个体私营企业协会、赤壁市商标广告协会、赤壁市企业发展促进会、赤壁市茶叶协会、赤壁市竹叶协会、赤壁市鱼糕行业协会、赤壁市应急产业协会（产业联盟）、赤壁市车埠平安协会、赤壁市车埠镇商会。赤壁市行业协会商会 2018 年共计收费 107.81 万元。2019 年 1-6 月共计收费 57.1 万元。

经对全市行业协会商会的核查，及与部分行业协会商会的业务主管（指导）单位查实，全市行业协会商会无强制企业入会及违规收费的行为。收费的行业协会均是按照协会章程收取的年度会费，其使用均是按照章程规定进行正常开支和结存。会费由会员自愿缴纳，标准是经协会会员共同研究决定的。收取会费，统一开具社会团体专用会费票据，无其它涉企收费行为。

三、公示行业协会商会信息，接受社会公开监督。一是公开社会组织基本信息。自 2017 年以来，我市所有社会组织（包括行业协会商会）均在网上登记、年检，基本信息均可以在“中国社会组织公共服务平台”（网址：<http://www.chinanpo.gov.cn/index.html>）或“湖北民政”（网址：<http://mzt.hubei.gov.cn/hbshzz/>）查询。二是开展“双随机一公开”。通过开展行业协会商会与行政机关脱钩工作，建立健全以章程为核心的社会组织管理制度体

系，以年检、“双随机一公开”、社会组织等级评估等为契机加强对行业协会商会的收费和财务状况检查，从源头上防止行业协会商会乱收费行为。三是公示行业协会商会涉企收费行为。目前，民政部正在部署收集行业协会商会涉企收费信息，将在“信用中国”网站公布行业协会商会的收费项目、收费标准等相关事项。

四、建立健全投诉举报机制。各级民政部门设立了行业协会商会乱收费投诉举报电话，建立健全行业协会商会乱收费投诉举报和查处机制一有举报，立即查处，违反社会组织登记管理政策行为的，依法进行行政处罚。赤壁市民政局还召开了行业协会商会的专门会议，向参会的行业协会商会的法人代表反复强调会议精神，涉企收费要依法依规进行，并发文填表，跟踪查处行业协会商会涉企收费的行为，敦促行业协会商会严格按章程执行会费标准或降低会费标准，鼓励行业协会商会主动减免会员及会员单位会费，定期公示收费项目和标准，进行财务公开，增加透明度，接受会员监督，切实减轻会员企业负担，积极主动为会员企业创造宽松的发展环境，让大众有更多的获得感。市市场监管局畅通投诉举报渠道。任何单位、个人都可以通过 12315 向市场监管部门举报行业协会乱收费或串通涨价等违规行为，一经查实，将依法处理。

五、下一步工作打算。加强行业协会商会监管是一项长期的工作，事关企业的负担和营商环境，事关百姓切身利益，丝毫不能懈怠，必须长期坚持。下一步，我们将做好以下工作：一是继续开展行业协会收费检查。会同有关部门对企业、

